

重度烧伤女孩渴望上学 16位老师给她“送教上门”

这个新学期,女孩走进了校园,她为老师准备了一份特殊的教师节礼物

今年年初,在中牟县黄店镇,16位老师和一个农村娃的故事感动了不少人。

故事的主角是一个10岁的小女孩,叫小芸(化名)。4年前,因为一场意外,她全身百分之八十重度烧伤,面目全非,即便到了上学的年龄,也只能待在家里。

为了圆小芸的求学梦,2019年年初,16位老师轮流到小芸家里教学,上演了一场现实版的《一个都不能少》。值得高兴的是,在16位老师为小芸上门送教半年后,如今,小芸终于走进了真正的校园。教师节,她准备了一份特殊的礼物送给老师。

河南商报记者 陈媛媛

见习记者 张逸菲/文 学校供图



小芸送给老师的玫瑰花

那个被烧伤的女孩,终于走进了校园

小芸的故事,要从4年前说起。

2015年1月的一天,黄店镇王俭村的5岁女孩小芸,在厨房帮忙添柴烧火,她的父亲正在堂屋里忙活,突然,一阵撕心裂肺的哭声传来,从厨房跑出来的小芸,已燃成一团火球。

突如其来的灾难,使她全身百分之八十重度烧伤。在全国爱心人士的关注和帮助下,经过抢救,小芸活了下来,但手没了,耳朵没了,面目全非。

虽然到了上学的年龄,可小芸一直都待在家里,看着弟弟妹妹进校读书。2018年年底,小芸突然跟家人说:“我想上学。”

小芸的家人把她的愿望告诉了学校,2019年年初,考虑到小芸的情况,黄店镇中心学校经过商议,成立了“爱心送课志愿者小组”,16位来自黄店镇各个学校的老师,自愿加入队伍,自带教具、教材、黑板,每天轮流到小芸家里,为她开启知识的启蒙之路。

为了方便沟通,16名志愿者老师特别建了个微信群,名字就叫“一个都不能少”。

这么多位老师给一个孩子上门送教,有的老师说,在从教30多年的生涯中,没见过。

没有手指,小芸就用木棍数数,半年后,小芸学会了简单的加减法,会写自己的名字,会朗读课本上简单的古诗、童谣。

今年9月,新学期开始,学校决定让小芸走进校园,终于,她正式成了一名小学生。



冯老师在教小芸弹电子琴

小芸爱唱歌,最爱唱《小星星》和《虫儿飞》

“一闪一闪亮晶晶,满天都是小星星。挂在天上放光明,好像许多小眼睛。”《小星星》和《虫儿飞》是小芸最喜欢唱的两首歌。

在校园内,河南商报记者第一次见到了小芸,熟络之后,她开始唱歌给我们听,这是音乐老师教给她的,也许是孩子的天性使然,她说,最喜欢音乐课。

“你属什么的?”

“属ou(牛)的。”说着当地方言,小芸强调了好几遍。

“是头上长两个角的那个吗?”

她点了点头,说自己今年已经10岁了。说着,小芸两只手臂交叉,熟练地夹起一支铅笔,在课本上写下自

作为最初的“十六分之一”,他们把孩子带进了知识的海洋

冯山虎和张海峰都曾是最初16名送教老师中的一员。其中,冯老师教的是音乐,那是小芸最喜欢的一门课。

“给小芸上课期间有三周我不在,去北京学习,有一个老师说,小芸想我,我还不相信。后来陆续几个老师都这么给我说。”冯老师说,平常小芸知道他去,都会跑出来帮着搬琴、抱书。“结果那一次回来,她看到我之后,没有帮我搬东西,直接跑过来扑到我怀里说,老师我想你了,你怎么这么久都不过来?”

他至今仍觉得,缺席那三周很惭愧,本来想多教小芸几首歌,可是只教会了她《小星星》和《虫儿飞》这两首。

冯老师说,小芸最喜欢的就是电子琴。“她跟我说小时候学过,我听了之后很心酸,可能停顿了20秒吧,我

这个教师节,她偷偷为老师准备了礼物

“我这里还有个东西,你猜猜是啥?”跟小芸接触久了之后,她突然狡黠地笑了一下。

“是啥?”记者问她。

“不告诉你们,哈哈……”小芸用双臂一个劲儿地往书桌抽屉里藏着什么。

“呀,我看到了,是一朵玫瑰花。”

被发现后,小芸有点尴尬地笑着,示意我们不要告诉别人。原来,这是小芸给老师准备的教师节礼物,她自己买的,一元钱一朵的塑料玫瑰花。

“玫瑰花只有一朵,这么多老师,怎么办呢?”大家跟小芸开玩笑。只见小芸默默地从书包里掏出了自己的小画册,将玫瑰花放在画册上,用两只手臂夹着铅笔,认真地一笔笔画着,连一根刺都画得特别仔细。

玫瑰花画好了,她又拿出自己的彩色画笔,给玫瑰

己的名字,虽然只学了半年多,但是她的字写得很不错。

姜老师是小芸现在的班主任,姜老师说,小芸并不认为自己是个“特殊”的孩子。

“我刚见到她的时候,她把铅笔末倒在了地上。我尝试着问她,可以吗?她说不可以。我问,应该倒在哪里?她说,垃圾桶里。”姜老师说,在授课之余老师也会帮孩子培养一些好的卫生习惯。

“现在有些学生不怕小芸,也愿意跟她一起玩。”黄店镇中心学校的刘老师,小芸需要学校这个环境,但要真正地适应、融入这个环境,还需要一段时间。“学校会尽最大的努力,让孩子能多识一个字,就多识一个字。”

不知道怎么安慰她。”

于是,他把小芸抱过来,握着她细细的小胳膊,在电子琴上敲出《小星星》的音符。

而张海峰老师,是当初为小芸“送教人家”的语文老师。

“开始我以为小芸因为烧伤,性格方面会受到影响,没想到这个孩子很乐观开朗。”张海峰老师说,小芸的求知欲望非常强烈,表现出了很上进的学习态度,这让所有老师都感到很欣慰。

“唯一的困难就是,小芸没有手指,所以在最开始教她书写的时候,费了不少工夫,她用两个手臂夹起笔来写字,会比其他孩子慢很多,好在她一直在练,现在已经写得快多了。”张海峰老师说。

花上色。“没有颜色的花,不好看。”小芸嘀咕着。

后来,冯老师说,9月9日下午,他去了学校,小芸看到他,兴冲冲地跑过来,递给他一个纸包着的東西。

“老师,我想送你一朵玫瑰花,祝你教师节快乐!”站在冯老师的面前,小芸说。

“我当时好感动,但这是她花一元钱买的,应该是她爸爸给的零花钱,我说不能收。”冯老师说,听到这话,小芸抱着玫瑰花走了,可没过多久,她又拿着玫瑰花过来,硬让自己收下。

拗不过小芸的冯老师收下了玫瑰花,但是他马上又将花转赠给了小芸。

“你的心意,老师都知道,也收下了,但是你看,这朵玫瑰花这么漂亮,老师还是想把这朵最美的花再送给你。”冯老师跟小芸说。